

# 更加注重分类指导

## ——精心组织实施第二批主题教育

■ 筱 静



“各级党组织要加强对第二批主题教育的组织领导和指导工作,把握不同层级、不同领域、不同对象的特点,结合实际,分类指导,上下联动抓整改,让群众看到实效。”

注重分类指导,是我党我军一贯倡导和实行的科学工作方法,也体现了具体问题具体分析辩证法。任何事物都是共性和个性、普遍性和特殊性的统一。如果说分类指导体现的是个性,统一领导则体现的是共性。

将所号召的工作深入实施,突破一点,取得经验,然后利用这种经验去指导其他单位,就无法考验自己提出的一般号召是否正确,也无法充实一般号召的内容,就有使一般号召归于落空的危险。”

分类指导的过程,是一个由表及里、由浅入深的过程。分类指导越科学,主题教育的问题导向就越鲜明,实践特色就越突出。无论是聚力解决备战急需、打仗急需的问题,还是官兵急盼的问题,都不能笼而统之、大而化之。

位,如何能搞清楚自己工作中的痛点、堵点、漏点、弱点在哪里?不具体到党员干部个人,如何在理想信念、作风能力、工作方式方法等方面查找究竟存在哪些短板和不足?更加注重分类指导,不是标准松了、力度减了,而是让尺子的刻度更精准、板子的矫正更有效。

更加注重分类指导,就应在精准滴灌上下功夫。作战部队、教学科研机构、国防动员系统、保障单位以及老干部单位等不同层级、不同类别对象,从组织方式上看,不同单位有不同的需求;从解决问题上看,不同单位有不同的重点。

更加注重分类指导,就应在系统施治上下功夫。这次主题教育要着力解决的理论学习、政治素质、备战打仗、能力本领,担当作为、工作作风、廉洁自律等方面的问题,既有环境、家境、心境的综合影

响,也有党委机关指导、基层教育管理方面的原因,必须以体系思维、系统观念来整改整治、挖根除弊。对主题教育期间能够解决的问题,要采取有力措施尽快解决,一时解决不了的要明确具体措施、整改时限、责任分工,紧盯不放、一抓到底。

更加注重分类指导,就应在建强基层上下功夫。“无论形势如何变化,依靠基层、建强基层这一条永远不能丢。”开展第二批主题教育,为加强基层建设、增强党组织功能提供了重要契机,应突出建强“三个一线”,差异化制订建强措施,通过科学精准建强提升基层建设质效。

更加注重分类指导,就应在系统施治上下功夫。这次主题教育要着力解决的理论学习、政治素质、备战打仗、能力本领,担当作为、工作作风、廉洁自律等方面的问题,既有环境、家境、心境的综合影



“以小切口解读大问题,以小故事阐释大道理”“体系结构完整、内容阐释翔实、呈现方式灵活,既‘上接天线’又‘下接地气’”……在第二批主题教育全面铺开之际,由中央军委政治工作部宣传局组织编写的通俗理论读物《军管理论热点怎么看·2023》印发全军。

如何掌握军事斗争主动权?如何谋取我军发展优势?如何提高我军发展效能?……该书聚焦如期实现建军一百年奋斗目标所蕴含的鲜明政治指向、战略指向、实践指向,奔着官兵的现实问题和活思想去,从理论与实践、历史与现实、个人与集体等多个维度,科学解答了官兵高度关注但又存在理论盲点、知识难点、认知困惑点的问题。

党的理论创新每发展一步,军队的理论武装就跟进一步。我军十分注重用科学理论武装官兵,从建军之日起就要求“不仅要武装士兵的技术,而且要武装士兵的思想”。西方传教士薄复礼在回忆录中这样描述红军战士:“他们一天只能吃一顿饭,天天不分昼夜地行走……但这些身着破衣、草鞋的年轻战士还常常围绕着自己的精神等哲学命题讨论……”

党的创新理论来自实践,但实践经验一旦升华为理论,就具有高度的概括性和抽象性。让党的创新理论进入普通官兵的头脑,离不开“理论翻译”的工作——把抽象的理论问题转化为官兵听得懂的道理。当年,艾思奇的《大众哲学》一书,把哲学变成群众手中的武器,影响了一代代中国人。

有人说:“深入浅出是通俗,深入浅出叫庸俗,深入浅出就可贵,深入浅出最可贵。”近日火爆出圈的系列短剧《逃出大英博物馆》,没有炫酷的特效,也没有复杂的情节,但依然深深地打动了观众。原因就在于“讲好故事,事半功倍”,

# 当好官兵的「理论翻译」

■ 石 爽

通过一个个引人入胜的故事,让大众近距离地触摸到历史。同样,让党的创新理论走近基层官兵,也需要用官兵喜欢的形式,把“官方话语”转换成“兵言兵语”,将“基本原理”解析成“常识常理”,打造出理论宣传的一个个“爆款”。

卢梭有言:“你千万不要干巴巴地同年轻人讲什么理论。如果你想让他懂得你所说的道理,你就要用一种东西去标示它。”学习宣传贯彻党的创新理论是在人的头脑里搞建设,不能理论来理论去。各级领导干部和政治工作者应重视“理论翻译”工作,把大的道理讲小,把虚的理论讲实,把远的理论拉近,既讲是什么又讲为什么,既讲怎么看又讲怎么办,帮助官兵拉直心中问号、驱除心头迷雾、形成行动自觉,让党的创新理论如春风化雨,直抵官兵心田。

(作者单位:人民海军报社)

# 感悟“零秒思考”

■ 姜 山 刘家峡



毛泽东同志曾如此谈及作战决心:“突然遭遇敌人,要有最快的决心,或打或走,不可迟疑。迟疑不决,是危险的。”这种“最快的决心”,与现代管理学中的“零秒思考”有异曲同工之妙,对军事指挥有着很好的借鉴意义。

所谓“零秒思考”,其大意是瞬间能认清现状,瞬间能捕捉问题,瞬间能考虑出解决办法,瞬间决定该如何行动。战场瞬息万变,敌我双方不仅是兵力火力的较量,更是智力脑力决策力的角逐。刘伯承元帅说过:“指挥员的胆识精明,机断专行,就是奇袭胜利的保障。”“兵速”的关键在于“将速”。

现代战争打击速度、精度、烈度远超过去,消耗战、歼灭战已难以满足战争所需,取而代之的是速决战、控制战。特别是在信息化智能化条件下作战,军队具有远程精确打击力、快速投送力、超常毁伤力等,能够最大限度缩短侦察、监视、判断、决策、行动的环路闭合时间,作战行动“发现即摧毁”,战役行动“时间越

打越短”。“用兵之害,犹豫最大;三军之灾,生于狐疑。”谁能快速精准地找到破局的“最优解”,谁就必然能赢得战场的主动权、制胜权。

战时的“零秒思考”,来自平时的“超前准备”。以往战争“看得见”,未来战争“看不见”。思考“看得见”的战争,只是一种视域;思考“看不见”的战争,则需要一种视野。不清楚未来战争的图景,不识别未来战场的方向,再快的决策也是从“向胜利冲锋”变成“向深渊冲刺”。指挥员只有最大限度逼近战争前沿、技术前沿,坚决摒弃守旧观念、守常思维、守成思想,努力使信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜等观念在头脑中牢牢扎根,才能做到慑敌于前、料敌于先、胜敌于胸,真正在敌情研究、战法训法、临机决断上走在前列。

军人生来为战胜,但并非天生会打仗。面对险局、危局、残局,如何做到临危不惧、处变不惊,快速应对、泰然处之,需要日复一日的艰苦磨砺、经年累月的风吹浪打。各级要摒弃训练中的一厢情愿、一突就破、一打就胜,多设疑摆难、设虚摆险、设危摆坎,力求使对抗更加激烈、环境更加复杂、对手更加强悍、转换更加频繁,锤炼指挥员的应变力、决断力。同时,也须把握好“快”与“准”的辩证关系,在保证准的基础上追求绝对快,加大针对性适应性训练力度,在反应上快过对手,更在效率上超过对手。



作者:王利洋

# 集思广益

中国新闻名专栏

# 切忌“密”从口出

■ 李 伟

保密放心,过节安心。某部机关落实节前保密安全教育,发放相关保密法规小册子,保密倡议书和温情提示卡,严防“密”从口出,此举收获好评。

每逢节假日,勿松保密弦。节日期间,是官兵与外界联系的密集期,也是敌人窃密的关键期。远离军营,个别官兵思想上容易放松警惕,行为上容易失守失控。有的出于炫耀“别人不知道的我知道”,无意间透露所谓的“军情内幕”,把军事机密当茶余饭后的谈资;有的防范意识淡薄,主动暴露军队人员身份,被敌特分子撒网布陷,诱骗其“愿者上钩”、攻破其保密关口。军人是要打仗的,信息就是战斗力。个人资料尤其是涉密信

息,影响军事安全,事关部队打赢。今天泄露出去的信息,就可能成为明天战场上敌人射向我们的子弹。

《韩非子》中说:“事以密成,语以泄败。”敌情就在身边,泄密就在嘴边。不在“嘴”上惹麻烦,就是不给打仗留隐患。身为一名军队人员,“思想哨兵”一刻也不能打盹,要始终牢记自己的职责,在任何情况、任何时候,都要牢固树立保密观念,脑子里绷紧弦、舌头上加把锁,把军事机密当茶余饭后的谈资;有的防范意识淡薄,主动暴露军队人员身份,被敌特分子撒网布陷,诱骗其“愿者上钩”、攻破其保密关口。军人是要打仗的,信息就是战斗力。个人资料尤其是涉密信

(作者单位:北部战区陆军政治工作部)

# 爱如满月 心怀家国

■ 陶 焱



今年的中秋节紧邻国庆节,一个寓意着花好月圆,一个寄望着国泰民安。多少家国同声相应、同气相求的憧憬与信心,在中华儿女的心中凝聚升腾。

“如果奇迹有颜色,那一定是中国红!”74年沧海桑田,74年披荆斩棘。新中国的74年,就是一部创造人间奇迹的历史。今天,一个日新月异、充满希望的新中国,巍然屹立在世界东方。这一切,曾让多少人魂牵梦绕,又有多少人为了之而奋斗牺牲。我们可以告慰革命先烈和志士仁人:这是盛世,如您所愿!

家国情怀,是一个对自己国家和人民所表现出来的深情大爱,是对国家富强、人民幸福所展现出来的理想追求。位卑未敢忘忧国。家国情怀从来不是挂在嘴上的口号,而是一个人甘愿与祖国休戚与共的志向和理想,是一个

人对祖国的高度认同感、归属感、责任感和使命感。

警需尽是心头血,洒向千峰秋叶丹。在革命、建设和改革的历史进程中,无数共产党人、革命军人,胸怀赤子之心,坚守报国之志,为党和人民建立了彪炳史册的功勋,筑起了一座座中华民族的精神丰碑。

在安徽合肥,有一条以陈延年和陈乔年兄弟俩命名的“延乔路”,路的尽头是“繁华大道”。当年,面对刽子手的叫嚣,29岁的陈延年高声回答:“革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不屈下!”26岁的陈乔年受尽酷刑,却坚定地对大家说:“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧!”

青山凝碧曾是血,绿水流辉应为魂。据统计,仅从1921年7月1日到1949年10月1日,可以查到姓名的党员烈士就有370多万,且大都是风华正茂的年轻人。多少人本应顺风顺水但偏向荆棘而行,多少人本可锦衣玉食却不惜向死而生。埋骨雨台花的烈

士,74%受过高等教育;葬身漳漳润的英灵,70%出身富裕家庭。险峻陡峭的狼牙山,记得他们纵身一跃的悲壮;浪花翻滚的松花江,记得他们壮志未酬的高歌……

爱国是本分,报国是责任。“为了抉择真理,我们应当回去;为了国家民族,我们应当回去;为了为人民服务,我们应当回去……”为我们伟大祖国的建设和发展而奋斗!”1950年2月,响应新中国的召唤,华罗庚在归国途中,写下这封《致中国全体留美学生的公开信》。那一年,华罗庚、朱光亚、邓稼先、叶笃正等1000多名留美学生不畏艰辛奔向百废待兴的新中国。

新中国成立以来,家国情怀催生多少“为有牺牲多壮志”的大义和慷慨,也催生多少“誓把山河重新安排”的激情和豪迈。从站起来到富起来到强起来,从救国到兴国到强国,多少优秀儿女在这一伟大进程中,只争朝夕,自强不息,殚精竭虑,勇攀高峰。

“宁可少活20年,拼命也要拿下大

油田”的王进喜,让我们知道什么是拼搏;“心中装着全体人民,唯独没有他自己”的焦裕禄,让我们知道什么是奉献;“做一朵小小的浪花奔腾,呼啸加入献身者的滚滚洪流中推动历史向前发展”的黄大年,让我们知道什么是报国;“清澈的爱,只为中国”的新时代卫国戍边英雄官兵,让我们知道什么是坚守……没有伤痕累累哪来钢筋铁骨,不经历烈烤熊何百炼成钢!

家国情怀需要力挽狂澜的壮举、赴汤蹈火的英勇,也离不开每一个人在各自岗位上踏实工作的坚守和笃定。心怀家国自不凡。在日夜攻关的实验室里,在大型工程的施工现场,在抢救抢种的田野中,在练兵备战的训练场上……都有无数个奋斗者、实干家在一笔一画书写着大写的人生。

有首歌叫《我站立的地方是中国》,这样唱道:“这里的尊严高昂着头,这里的深情没有尽头,这里的士兵把使命扛在肩头,我站立的地方是中国,我用生命捍卫守候,哪怕风似刀来山如铁,祖国山河一寸不能丢……”

爱如满月,心怀家国,是子弟兵永远不变的情怀。此时此刻,在大漠、在高原、在海岛、在城市,到处都有军人警惕的目光、巡逻的脚步。“我无名国有名,以无名铸威名。”当我们把个人梦融入中国梦磅礴的伟实践中,爱党忠诚、爱国奉献、爱军精武、爱岗敬业,就一定不辜负使命、不负重托,书写属于自己的人生华章。

# 谨防“腐”从口入

■ 段墨礼 马新凯

中秋、国庆双节来临之际,中央纪委国家监委对7起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。其中,违规公款吃喝、接受可能影响公正执行公务的宴请等问题尤为突出,值得我们警惕。

节假日往往是人情往来的高峰期,军人也生活在亲情、乡情、战友情等情感的世界里,亲朋好友坐下来吃顿饭,相互问候,祝福彼此,无可厚非。可也应看到,有些饭局,名义上是用感情约饭,实际上是利益设局。俗话说:“吃人家的嘴软,拿人家的手短”。很多案例表明,一定能不辱使命、不负重托,书写属于自己的人生华章。

真实目的是请君入瓮。一些违法乱纪的领导干部,就是在这些“无关紧要”的小吃小喝”上栽了跟头。

不虑其微,始始大患;不防于小,终累大德。吃喝非小事。广大官兵应知敬畏、存戒惧、守底线,纠正“小节无大碍”的错误观念,清除“吃吃喝喝不算事”“防人墙”、拧紧洁身自好的“安全阀”,做到不因盛情难却而闯关、不因下不为例而违规。各级也应加强“8小时以外”“营区外”动态监管,对顶风违纪行为深挖细查,对违规吃喝现象露头就打,让真管真严、敢管敢严、长管长严成为常态。